

“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步” ——2022年中央经济工作会议侧记

新华社北京12月17日电 2022年12月15日至16日，北京，京西宾馆。党的二十大后首次中央经济工作会议在这里举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2022年经济工作，分析当前经济形势，部署2023年经济工作，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步定向领航。

深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，与会同志在分组讨论中深刻认识、明方向、谋落实，一致表示，要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，勠力同心、勇毅前行，沿着高质量发展的宽广大道阔步前行。

坚定做好经济工作的信心 ——“我国发展站在新的更高历史起点上”

“今年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。”

“过去5年极不寻常、极不平凡，我们经受了世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下行等多重考验，有效守护了人民生命安全和身体健康，我国经济大船乘风破浪向前。”

“新时代10年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的10年。”

15日上午，第一次全体会议上，习近平总书记在讲话中开宗明义，总结回顾了2022年经济工作、过去5年工作和新时代10年的伟大变革。

“总书记多次提到一个‘极’字蕴含深意，新时代10年我们历经波澜壮阔、攻坚克难的非凡历程，取得举世瞩目的辉煌成就，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全国各族人民团结奋斗的结果。”

“分组讨论中，与会同志深有感触。

时间记录着中国经济大船驶过的极不平凡航程。

今年以来，中国经济走出一条“V”型曲线，彰显大国经济韧性；5年来，中国经济年均增长5%以上，好于全球平均水平；10年来，中国经济总量翻了一番，对世界经济增长的贡献居于首位。

习近平总书记强调：“我们历史性地解决了绝对贫困问题，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，我国发展站在新的更高历史起点上。”

“成续殊为不易，值得倍加珍惜。”

习近平总书记深刻指出：“新时代的实践说明，做好经济工作，全面建设社会主义现代化国家，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，坚守根本性的大原则、大道理。”

——坚持发展是党执政兴国的第一要务；
——坚持稳中求进工作总基调；
——坚持和完善社会主义市场经济体制；
——坚持推进高水平对外开放；
——坚持推动经济发展在法治轨道上运行。

会议提出的“五个坚持”经验，总结过往、指引未来。

一个细节值得回味。

2022年12月15日至16日，党的二十大后第一次中央经济工作会议上，习近平总书记发表重要讲话强调：“发展是党执政兴国的第一要务，作为执政党，我们必须切实加强党对经济工作的领导，扎扎实实做好经济工作。”

10年后，一以贯之的宣示，展现党中央的战略定力。

习近平总书记提出要求：“坚持发展是党执政兴国的第一要务，发展必须是高质量发展，完整、准确、全面贯彻新发展理念，做到经济合理增长和结构优化升级相统一。”

与会同志在讨论中普遍认为，习近平总书记关于“五个坚持”的经验总结，立足中国国情和发展实践，饱含新时代10年发展的深刻启示，是习近平经济思想的进一步丰富和发展，必将指引中国经济航船继续乘风破浪向前进。

以守正创新方式办好自己的事 ——“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。新冠病毒仍在蔓延，乌克兰危机延宕发酵，全球粮食、能源安全问题突出，产业链供应链遭遇严重冲击，世界处在新的动荡变革期。深刻洞察国际形势，习近平总书记指出：“世界再次站在了历史演变的十字路口。”

“我多次讲，危中有机，危可转机。”习近平总书记强调，在新的时代条件下，我们有条件实现更好发展，关键是要善于发现和抓住机遇，珍惜

和用好机遇。

越是面对复杂严峻的外部环境，越要坚定战略自信，精准施策，以“中国之治”应对“世界之乱”。

党的二十大报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

坚持以既定目标作为战略指引，总书记高屋建瓴，掌舵领航，对明年经济工作提出总体要求和政策取向，强调要“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”。

会议指出，明年要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力。

积极的财政政策要加力提效，稳健的货币政策要精准有力，产业政策要发展和安全并举，科技政策要聚焦自立自强，社会政策要兜牢民生底线……

一位与会同志在分组讨论中说，做好明年经济工作，关键要坚定信心，在各类政策统筹协调上下功夫，把“稳字当头、稳中求进”的要求落到政策层面，形成推动高质量发展的强大合力。

越是面对复杂严峻的外部环境，越要坚定不移办好自己的事情。

习近平总书记强调，明年经济发展面临的困难挑战很多，要坚持系统观念、守正创新，推动经济实现整体好转，风险得到有效管控、社会大局保持稳定。

疫情暴发近三年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国交出所瞩目的成绩单：2020年成为全球率先实现经济正增长的主要经济体；2021年经济规模突破110万亿元，两年平均增长5.1%；2022年经济顶住压力、稳中求进，持续巩固回升态势……

“更好统筹疫情防控和经济社会发展。”习近平总书记强调，要因时因势优化疫情防控措施，更加科学、精准、高效做好疫情防控，认真落实新阶段疫情防控各项举措。

新阶段要解决好新问题。

习近平总书记强调：“加强基层防疫能力建设，加强药物和疫苗研发应用，保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控，着力保健康、防重症。”

“更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长”“更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需”“更好统筹经济政策和其他政策”“更好统筹国内循环和国际循环”“更好统筹当前和长远”……

“习近平总书记讲话中强调了做好明年经济工作要把握好的‘六个统筹’，为我们在新的一年攻坚克难办好自己事提供了重要思想指引。”一位与会同志的话，得到大家认同。

展望未来，习近平总书记话语坚定：“我们有社会主义市场经济的体制优势，有超大规模市场的需求优势，有产业体系配套完善的供给优势，有勤劳智慧的广大劳动者和企业家等人力优势，只要把各方面的优势和活力真正激发出来，就能够加快构建新发展格局，在激烈的国际市场竞争和战略博弈中始终立于不败之地。”

加强党对经济工作的全面领导 ——“抓住重大关键环节，纲举目张做好工作”

新的起点，新的奋斗。

面对纷繁复杂的未来局势，完成好明年经济工作的目标任务，必须加强党对经济工作的全面领导。

“形势越复杂，任务越艰巨，越要加强党对经济工作的全面领导，坚持以习近平经济思想为指导，形成攻坚克难的强大战斗力，这是中国经济乘风破浪前行的关键所在。”讨论中，一位与会同志的发言，引发大家共鸣。

加强党对经济工作全面领导，关键要增强政治意识，统一思想、凝聚共识，正确认识和把握好关系经济发展的重大问题。

习近平总书记指出：“明年经济工作千头万绪，需要从战略全局出发，抓主要矛盾，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，抓住重大关键环节，纲举目张做好工作。”

着力扩大国内需求，加快建设现代化产业体系，切实落实“两个毫不动摇”，更大力度吸引和利用外资，有效防范化解重大经济金融风险——会议提出了做好明年经济工作的几个重大问题。

几个重大问题中，“着力扩大国内需求”，摆在首位。

形成强大国内市场，是我国加快构建新发展格局的重要支撑，也是大国经济的优势所在。

“总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾，必须大力实施扩大内需战略，采取更加有力

的措施，使社会再生产实现良性循环。”

党的二十大报告把“建设现代化产业体系”列入我国加快构建新发展格局，着力推动高质量发展的主要内容。这次会议上，习近平总书记进一步强调，“加快建设现代化产业体系”。

当前，一些国家对我国的遏制打压不断升级。

“练好内功、站稳脚跟”，习近平总书记指出，我国有世界最完整的产业体系和潜力最大的内需市场，具有大国经济内部可循环的基本条件，这是应对遏制打压的坚强保障和最大底气。

一段时间以来，“中国是否还搞社会主义市场经济”“中国是否坚持‘两个毫不动摇’”等疑虑甚至歪曲的杂音噪音不绝于耳。

对此，习近平总书记语气坚定地指明：“我们必须表明态度、毫不含糊，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持‘两个毫不动摇’。”

谈到更大力度吸引和利用外资，总书记强调：“我们要推进高水平对外开放，依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，既要吸引外资，也要吸引外资合作质量和水平。”

谈到有效防范化解重大经济金融风险，总书记强调：“我们必须坚持标本兼治、远近结合，牢牢守住不发生系统性风险底线。”

与会同志表示，习近平总书记在去年中央经济工作会议上深入阐释了实现共同富裕等五个重大理论和实践问题，这一次又围绕明年经济工作的几个重大问题进一步答疑解惑、正本清源、凝聚共识，彰显了我们党始终从战略全局出发，始终抓住主要矛盾的信心和魄力。

加强党对经济工作全面领导，关键要狠抓落实，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

“把思想和行动统一到党的二十大决策部署上来。”

“经济领导工作要及时到位。”

“坚持真抓实干。”

号角已经吹响。

与会同志一致表示，要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识做好经济工作，努力完成经济社会发展目标任务，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步而拼搏奋斗。

两部门印发第二版血站新冠病毒感染防控工作指引 删除关于密接者、次密接者等暂缓献血有关内容

新华社北京12月17日电 血站新冠病毒感染防控工作事关血液安全平稳供应。17日，国家卫生健康委、中央军委后勤保障部两部门联合印发《血站新冠病毒感染防控工作指引（第二版）》，指导采供血机构切实做好新形势下疫情防控工作，保障血站工作人员和献血者安全，实现血液安全供应。

新版工作指引按照疫情防控最新优化调整措施，结合血站工作实际，从人员防护、工作场所清洁与消毒、医疗废弃物处理、献血者选择与管理、采供血流程、实验室检测等方面做出具体规定，涵盖血站无偿献血工作各环节。

与2021年《血站新冠肺炎疫情常态化防控工作指引》相比，新版工作指引主要修订以下内容：根据疫情防控政策调整，新版工作指引删除关于密接者、次密接者以及有中高风险地区旅居史者暂缓献血有关内容。提出接种疫苗与接种灭活疫苗后暂缓献血48小时。综合国际做法和我国情况，明确感染新冠病毒（重型和危重型除外），最后一次新冠病毒核酸检测或抗原检测阳性结果7天后可以献血；重型或危重型感染者，康复6个月后可以献血。

目前全球尚无新冠病毒通过输血途径传播的报道。为最大程度保障血液安全，在血站普遍实行的献血者回

告政策中继续保留关于新冠病毒感染的回告内容，将回告时间缩短为48小时。

同时，新版工作指引还根据当前疫情防控措施和病毒变异情况，优化、调整了血站相关清洁消毒措施。

在血站防控措施方面，指引明确血站应当遵循标准预防原则，标准预防措施应当覆盖采供血活动的全过程。血站工作人员按照标准预防原则，根据采供血操作可能存在的传播风险，做好个人防护、手卫生、环境管理、物体表面清洁消毒和医疗废物管理等感染预防与控制工作，降低采供血感染发生的风险。

2022卡塔尔世界杯

世界杯大结局 梅西还是姆巴佩？

据新华社多哈12月17日电 18日，卢赛尔球场，卡塔尔世界杯足球赛将迎来结局之战。恐怕再好的编剧，都难以写出更精彩的世界杯决赛剧本。在这届被称为“诸神黄昏”的世界杯中，“众神”中最闪耀的那一位——梅西，一路破釜沉舟走到最后，距离成为冠军、成为球王一步之遥。梅西的对面，则是新一代中最出色的挑战者——姆巴佩。如果能在正面对决中击败梅西，23岁即带领法国队两夺世界杯冠军，他将顺理成章地接过“众神的权杖”。

射手榜上，梅西和姆巴佩都是5个进球并列第一。球衣胸前，阿根廷队和法国队同样两颗星不分伯仲。上届世界杯法国队4:3淘汰阿根廷队的恩怨历历在目，今年5月姆巴佩“南美足球不如欧洲先进”的争议言论犹在耳边。是一个时代以最华丽的姿态落幕，还是新的时代用最绚烂的方式开启，所有的悬念，都留到了最终的舞台。

这场万众瞩目的决战，注定会写就多项纪录。当梅西在比赛中登场，他就将创造新的世界杯决赛阶段最多出场次数纪录(26次)。上场24分钟，他会超越马尔蒂尼2217分钟的世界

杯决赛阶段出场最长时间纪录。如果送出助攻，他会将贝利甩在身后，独享世界杯淘汰赛最多助攻纪录(现为6次)。一旦率队获胜，他将追平克洛泽世界杯决赛阶段最多胜场(17场)的纪录。

“我准备好了！阿根廷加油。”梅西17日在社交媒体上霸气宣告。这是梅西的最后一场世界杯比赛，也是他职业生涯最重要的一场比赛。

而对于姆巴佩和他的法国队来说，一旦夺冠，他们将成为1962年的巴西队之后首支在世界杯卫冕的球队。当年的贝利在小组赛伤退，没能全程参与球队的卫冕征程，姆巴佩有机会做到贝利都不曾完成的壮举。此外，夺冠后他尚将成为历史上第二位率队两夺世界杯冠军的主教练。只要在决赛中登场，法国队队长洛里也将创下世界杯门将最多出场次数纪录(20次)。

从目前的球队实力和比赛状态来看，两队几乎不相上下。

比赛在北京时间12月18日23时打响。两位超级球星，一场最终决战。卡塔尔世界杯到底属于梅西还是姆巴佩？悬念即将揭晓。

“金狮子”莫德里奇传

温琳

足球先生。后远渡重洋，至英吉利之热刺，与飞将军贝尔为伍，其控球之技娴熟，同辈所慕，一失金发，为时人异焉，叹曰“金狮子也。”莫氏身负领兵之才，且有降阵之勇，领热刺，斩国米，过米兰，为天下惊，西国豪门皇马所重。

逐抵西国，莫氏领皇马中军之任，掌豪强中军之枢，虽身形为外人所诟，却不以为意，亦能兢兢业业，助其四登欧洲之巅，建“典礼”之中军。又领克国“黄金”之阵，战于俄罗斯，紫禁之巔败于法兰西，恨恨莫斯科，其败犹荣，创克国世界之最佳战绩。

过四载，风云再起，转战卡塔尔。其近天命之年，身

近两届世界杯姆巴佩数据

出场时间：1011分钟
进球数：9
助攻数：2
创造机会：20

负举国之望，然股肱老迈，新人难出，莫氏率衰国之兵，不畏豪强，连败数国，蓝星震动。战及阿国，携胜勇之兵，不期天降横祸，败退海湾。莫氏叹曰：“谋事在人，成事在天。不可强也！”

然莫氏毗佐危国，虽有素志，进欲龙骧，包括四海，而所与对敌，皆为梅罗之人杰，法阿之列强，其亦能大器晚成，摘得全球之殊荣，冲抵世界之巔，几度崩阻，未能抗衡上国，却展耀其武，莫之才，传控为长，攻坚为短，控场之干，优于将略，其之能按干军，其之才不亚于克宗、齐祖。盖天命有归，国之力不逮，非战之罪也。



近两届世界杯梅西数据

出场时间：930分钟
进球数：6
助攻数：5
创造机会：28

莫德里奇者，生于南欧山地之国克罗地亚之落日城外，幼时家贫，以放牧为业。山野之中，恶狼出没，年虽垂髫，胆魄惊人，穿梭虎狼环伺之间，执取群羊驱逐之鞭。后逢东欧兵戈之乱，家因暴天，亲属离散，颠沛他乡，遍寻栖身之所，难却哀鸿之情。虽足下无履，亦不可一日无球，聊抒流离之忧也。

莫氏少有蹴鞠逸群之才，英霸之器，为克国教头所荐，年方及冠，便入克国豪门萨格勒布迪纳摩。然其身长五尺，体不经风，初出茅庐，却难堪大用，寄波国篱下。莫氏心中暗忖：“如此度日，恐足球生涯时日无多，何不搏一搏！”遂技艺日渐精进，已非当初吴下阿蒙，获波国之



近两届世界杯姆巴佩数据

出场时间：1011分钟
进球数：9
助攻数：2
创造机会：20

上接01版

“链群”尖子生“扎堆”，更容易聚焦核心基础零部件(元器件)、关键基础材料、先进基础工艺和产业技术基础等“四基”工程开展联合攻关，全面提升行业创新水平，提升中国制造的“新标准”。

12家业内单位联手，“拿下”全国行业唯一的国家先进轨道交通装备创新中心，跨界融合、协同创新，在绿色节能、高效牵引传动、互联互通等“七大”关键共性技术方面开展研制攻关，成立2年多来已联合行业龙头企业攻克20多项“卡脖子”技术。

中车株洲电机有限公司等10家行业领军企业携手，共同组建湖南国磁动力科技有限公司，“摩拳擦掌”准备在新一轮的传动技术革命中抢占永磁高地……

链条“绞缠”的集聚型产业集群，加上“外挂”全球智囊的协同创新新型研发机构，这样高效链接、深度融合的产业生态，足以让株洲在全国首批产业链供应链生态体系建设试点中再踏出新经验、续写新篇章。

一流的营商环境，成为株洲递给世界的“名片”。2020年和2021年，株洲连续两年在全省营商环境评价中排名第二。

“交房即交证”“一把手走流程”等25个亮点工作举措被国家、省级相关部门宣传推介。这些以市场化方向、便利化为目的的优化营商环境工作，为市场主体释放出制度红利。

在促进工业稳增长、推动先进制造业集群发展方面表现突出，株洲已经连续5年获得国务院督查通报的表彰激励，今年更一举闯进全国先进制造业40强。

如今，株洲正在围绕“3+3+2”现代产业体系，发挥“厂所结合”创新优势，加快推进与高校和科研院所战略合作，进一步推动轨道交通、航空动力、先进硬质材料等优势产业集群向高端攀升，电子信息、新能源、高分子新材料等战略产业壮大规模，五彩陶瓷、芦淞服饰等一批传统产业转型升级，同时加大功率半导体、北斗应用等一批新兴和未来产业的布局。

未来五年，株洲将力争新增2个到3个千亿产业集群，形成世界级、国家级、区域级产业集群集体冲锋的态势。

“大树”总要扎根在沃土上。株洲制造的熠熠光辉，离不开脚下这片土壤的深厚育肥能力。

突出关键环节、重点领域。如株株看到，株洲加大改革力度，以治理体系和治理能力现代化，持续优化营商环境，为制造业发展营造良好氛围。

创新方法，高规格成立市打造“三个高地”指挥部，以超常规方法跨部门、跨层级、跨系统推进“三个高地”建设重点任务，打通各个领域的堵点、难点、痛点。

抓住“关键少数”，引领“绝大多数”。每半年一次，市委书记、市长带着相关市领导、部门负责人，邀请企业家、海归人才、创业者、技能人才等代表人物，在“制造名城早餐会”上轻松对话，说实情、讲真话、提真建议。

以“一把手走流程”为契机，围绕“一件事一次办”中的“难办”事项，10个县市区和39家市

用友软件 特惠活动

湖南用友网络科技有限公司，用友株洲唯一代理商，年底客户感恩特惠活动，超低折扣，大礼相送，欢迎来电咨询。

联系方式：唐辉 13917462555
18373366333
地址：天元区幸福大厦912室